

В диссертационный совет  
24.2.372.04 на базе  
РЭУ им. Г.В. Плеханова

## ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

канд. экон. наук, доцента Воронковой Е.К. на диссертационную работу  
Дрюк Таис Валерьевны на тему «Развитие национальных страховых рынков  
в условиях глобальной финансовой нестабильности»,  
представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук  
по специальности 5.2.4. Финансы

Дрюк Таис Валерьевна, 1993 г.р., гражданка России, в 2019 году с  
отличием завершила обучение в магистратуре по направлению подготовки  
38.04.08 Финансы и кредит ФГБОУ ВО «Российский экономический  
университет им. Г.В. Плеханова» (г. Москва).

В 2023 году Дрюк Таис Валерьевна освоила программу подготовки  
научно-педагогических кадров в аспирантуре по направлению подготовки  
38.06.01 Экономика с присвоением квалификации «Исследователь.  
Преподаватель-исследователь» ФГБОУ ВО «Российский экономический  
университет им. Г.В. Плеханова» (очная форма обучения). Полученные в  
ходе обучения теоретические и прикладные знания позволили соискателю  
решить задачи исследования.

За время обучения в аспирантуре Дрюк Таис Валерьевна показала себя  
как глубокий исследователь, принимала участие в выполнении НИР по теме  
«Система налогообложения Российской Федерации как потенциал  
экономического роста», участвовала в международных конференциях.  
Практический опыт работы Дрюк Т.В. в крупной российской страховой  
компании (ООО СК «Сбербанк страхование») позитивно сказался на уровне  
подготовленного исследования.

Диссертационная работа Дрюк Т.В. представляет собой содержательное,  
оригинальное, самостоятельное научное исследование проблем  
функционирования российского страхового рынка с учетом мировых  
трендов, заметно расширяющее научные воззрения в этой области,  
нацеленное на повышение его эффективности на фоне глобальной  
финансовой нестабильности. Тема диссертационной работы Дрюк Т.В.,  
несомненно, актуальна в современных условиях, так как развитие  
национального страхового рынка является одной из важнейших задач в  
контексте обеспечения финансового суверенитета Российской Федерации,

формирования долгосрочных финансовых ресурсов как основы ее экономического роста.

Соискателем поставлена и достигнута цель исследования, которая заключается в разработке и научном обосновании комплекса мер по повышению финансовой эффективности страхового рынка России в условиях глобальной финансовой нестабильности, предполагающего адаптацию зарубежного опыта к российской действительности, на основе выявленных в работе ключевых тенденций развития и особенностей функционирования зарубежных страховых рынков.

Структура диссертации и раскрытие основных положений вполне логичны и выстроены в соответствии с целью и задачами исследования. Очевидны существенные связи между главами и параграфами при сохранении единой концептуальной научной идеи. В диссертации выделены и обоснованы пункты научной новизны с использованием общенаучных методов познания: наблюдения, сравнения, классификации, анализа, синтеза, индукции, дедукции, абстрагирования, формализации, моделирования, экспертных оценок, а также количественных методов: статистических (в том числе корреляционно-регрессионного анализа), экономико-математических и графических. Теоретическая значимость работы выражается в расширении научных представлений о развитии национальных страховых рынков в условиях глобальной финансовой нестабильности посредством уточнения категориального аппарата и классификации факторов развития современного страхового рынка. Результаты исследования вносят вклад в обоснование ключевых особенностей развития страховых рынков России и зарубежных стран в современных условиях.

Результаты исследования, выводы, обобщения, практические рекомендации апробированы выступлениями диссертанта с докладами на всероссийских и международных научно-практических конференциях: «XXXIII Международные Плехановские чтения» (г. Москва, 2020 г.), «Проблемы и перспективы социально-экономического развития России в XXI веке» (г. Хабаровск, 2020 г.), «Современные финансы: проблемы, тенденции, риски» (г. Москва, 2022 г.), «Актуальные проблемы функционирования финансовой системы России» (г. Москва, 2023 г.), «Современные финансовые рынки в условиях новой экономики» (г. Москва, 2023 г.) и отражены в 12 публикациях общим объемом 13,56 печ. л. (в том числе 11,99 авт. печ. л.), в том числе 6 работ опубликованы в рецензируемых научных изданиях, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук. Все опубликованные научные

работы выполнены по теме диссертации и раскрывают основные положения научной новизны, отраженные в диссертационном исследовании.

В первой главе диссертации исследованы теоретико-методические положения по развитию национальных страховых рынков в условиях глобальной финансовой нестабильности. Проведен анализ и обобщены существующие в научной литературе подходы к определению понятия «страховой рынок», дана авторская трактовка данного понятия, обоснован авторский подход к формированию системы факторов функционирования страхового рынка.

Во второй главе на базе огромного массива статистических данных и с использованием авторского методического подхода проведен системный компартиативный анализ развития зарубежных страховых рынков за двадцатилетний период, характеризующийся диническими процессами финансовой конвергенции, усилением взаимосвязанности рынков, нарастанием системных рисков. На основе проведенного исследования установлены тренды мирового страхового рынка и особенности крупнейших национальных рынков страховых услуг с акцентом на проявления их цифровой трансформации.

В третьей главе с использованием авторского методического подхода были выявлены отличия страхового рынка России от исследованных зарубежных рынков и обозначены наиболее острые проблемы его функционирования. В целях повышения финансовой эффективности российского страхового рынка в условиях глобальной финансовой нестабильности представлен комплекс мер по осуществлению его клиентоцентричной трансформации с учетом мировых тенденций, предусматривающий адаптацию прогрессивных практик зарубежных страховых рынков к российской действительности. Разработана методика прогнозирования важнейших индикаторов состояния российского страхового рынка, позволяющая оценить эффект от реализации авторских предложений. Создана интегральная модель повышения финансовой эффективности страхового рынка России, ориентированная на рост его инвестиционного потенциала для развития российской экономики.

Все материалы, заимствованные Дрюк Т.В. из работ других авторов, оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источников заимствования.

Основные результаты исследования апробированы и внедрены в практическую деятельность ООО СК «Сбербанк страхование» в бизнес-процессах андеррайтинга и ценообразования по продуктам имущественного страхования.

Содержание диссертации соответствует пункту 24 «Финансовые рынки: типология, специфика, особенности функционирования. Регулирование финансовых рынков», пункту 27 «Рынок страховых услуг и его регулирование», пункту 34 «Новые технологии в финансовом секторе, их влияние на состояние рынков финансовых услуг Цифровые финансовые технологии (финтех). Цифровые финансовые активы» Паспорта научной специальности 5.2.4. Финансы, имеет научную новизну и практическую значимость.

Считаем, что диссертация Дрюк Таис Валерьевны на тему «Развитие национальных страховых рынков в условиях глобальной финансовой нестабильности» соответствует паспорту научной специальности 5.2.4. Финансы, требованиям пунктов 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, предъявляемым к диссертациям, и может быть рекомендована к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы.

Научный руководитель:

Воронкова Елена Константиновна,  
кандидат экономических наук, доцент,  
доцент кафедры государственных  
и муниципальных финансов  
Федерального государственного  
бюджетного образовательного  
учреждения высшего образования  
«Российский экономический  
университет  
им. Г.В. Плеханова»  
г. Москва, Стремянный пер., 36  
рабочий тел.: +7(499)237-94-36  
e-mail: voronkova.ek@rea.ru  
«23» апреля 2024 года

(подпись)

ПОДПИСЬ Воронковой  
удосто  
Специалист по работе с персоналом  
Мельвагян А.Р.